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Regard des Français sur le Référendum 
d'Initiative Partagée



Étude réalisée par Cluster17 pour Le Point auprès d’un échantillon de 2 102  
personnes représentatif  de la population française âgée de 18 ans et plus. 

L’échantillon est réalisé selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de 
catégorie socioprofessionnelle, du type de communes et des régions de résidence.

Questionnaire auto-administré en ligne.

Interviews réalisées du 23 au 24 mars 2023. 
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Marges d’erreur appliquées aux résultats

Aucune reprise de ce sondage ne peut être faite sans précision de la mention relative aux 
marges d’erreur. En cas de reprise de ce sondage, merci de mentionner le nom de Cluster17.

Pour un pourcentage de 5 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 95 %

2 102 personnes
0,9 1,3 1,7 2 2,1 2,1 2,1 2 1,7 1,3 0,9
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SYNTHESE



3 Français sur 4 prêts à signer pour un Référendum sur l’âge légal de départ à la retraite

Dans un contexte de forte opposition à la réforme des retraites et à l’utilisation de l’article 49-3, notre étude montre que les Français adhèrent très

fortement à l’idée d’un Référendum d’Initiative Partagé pour limiter l’âge de départ à la retraite à 62 ans. Le seuil de 4,85 millions de signataires

nécessaires à l’adoption du RIP pourrait être largement atteint.

Près de 3 Français sur 4 disent avoir déjà entendu parler du RIP. Le lien est fort entre capital culturel / capital économique et connaissance du

RIP. Les Français les mieux informés sur cette question sont les plus diplômés mais également ceux disposant des plus hauts revenus.

Les électeurs de gauche semblent mieux informés de ce dispositif que la moyenne des Français : Plus de 80% des électeurs des partis de la NUPES

connaissent le RIP contre 67% pour les électeurs de Marine Le Pen.

Sept Français sur dix se disent prêts à donner leur signature pour qu’un référendum soit organisé sur la question de l’âge légal de départ.

La popularité de la procédure de RIP est d’autant plus forte en l’espèce qu’elle apparaît comme « la dernière chance » institutionnelle pour les

opposants d’empêcher le décalage de l’âge légal à 64 ans. Dès lors, les Français qui se disent le plus à même de signer en faveur du RIP sont

également ceux qui sont les plus opposés à la réforme. En premier lieu : les électeurs populaires et radicaux de la gauche qui composent le cœur

de l’électorat insoumis. Presque 100% des Multiculturalistes et des Solidaires se disent prêts à signer. Mais c’est le cas également de près de 90%

des Français appartenant aux clusters populaires et identitaires, plus proches du RN : les Réfractaires, les Eurosceptiques et les Sociaux-Patriotes.

L’ensemble de ces clusters compose un arc contestataire qui avait déjà largement participé au mouvement des gilets jaunes, un

« mouvement social » qui avait popularisé la question du Référendum d’Initiative Citoyenne. Les électeurs de Jean-Luc Mélenchon comme ceux de

Marine Le Pen sont les plus favorables à instiller davantage de démocratie directe.

Un des enjeux pour les défenseurs du RIP sera donc de parvenir à atteindre ces signataires potentiels, quand bien même, nous savons que leur profil

sociologique a tendance à les éloigner de la participation politique. En effet, c’est au sein des catégories populaires et de la jeunesse que le RIP a

le plus de potentiel. Pourtant, ce sont aussi ces catégories qui s’abstiennent le plus fréquemment.



Malgré une envie certaine de signer en faveur du RIP, la moitié des Français pense que cette procédure n’aboutira pas.

Lorsqu’on demande aux Français si le RIP a des chances d’aboutir, seuls 17% d’entre eux répondent « Oui, tout à fait ». On retrouve, ici,

une équation qui n’est pas sans rappeler celle de la mobilisation contre la réforme des retraites : fort soutien populaire à la mobilisation,

forte disposition à y participer soi-même, mais aussi relatif pessimisme quant à ses chances de succès. Sur cette question aussi, ce sont les

électorats les plus mobilisés en faveur du RIP et contre la réforme qui sont les plus enthousiastes : 71% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon, 73% de

ceux d’Anne Hidalgo, 65% des électeurs de Fabien Roussel et 58% des électeurs de Marine Le Pen pensent que le RIP aboutira.

En somme, nous observons un réel enthousiasme pour une procédure démocratique qui permettrait de stopper la réforme. Toutefois, est-ce que la

disponibilité affichée par les sondés se transformera en signatures effectives ? Et, plus encore, est-ce que cet enthousiasme se maintiendra dans le

temps ? Il faudra, rappelons-le, pour les promoteurs de cette initiative récolter près de 5 millions de signataires en neuf mois.



RÉSULTATS



72%

28%

Oui

Non

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE
Des sénateurs et des députés ont déposé une proposition de Référendum d’Initiative Partagée (RIP) pour que 
l’âge légal de départ à la retraite ne dépasse pas les 62 ans.  Une fois la proposition validée par le Conseil 
Constitutionnel, il faudra recueillir la signature de 4,8 millions de citoyens dans un délai de 9 mois pour 
qu’un référendum soit organisé sur cette question. Aviez-vous déjà entendu parler de la procédure de 
Référendum d’Initiative Partagée ?



Clusters Oui Non

Les Multiculturalistes 93% 7%

Les Sociaux-démocrates 92% 8%

Les Progressistes 75% 25%

Les Solidaires 87% 13%

Les Centristes 84% 16%

Les Révoltés 50% 50%

Les Apolitiques 76% 24%

Les Sociaux-républicains 72% 28%

Les Ecléctiques 58% 42%

Les Conservateurs 66% 34%

les Libéraux 83% 17%

Les Réfractaires 60% 40%

Les Eurosceptiques 56% 44%

Les Sociaux-patriotes 61% 39%

Les Anti-assistanat 61% 39%

Les Identitaires 71% 29%

Total général 72% 28%

Aviez-vous déjà entendu parler de la procédure de Référendum d’Initiative Partagée ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Vote P2022 Oui Non

Abstention 61% 39%

Anne Hidalgo 91% 9%

Emmanuel Macron 74% 26%

Eric Zemmour 84% 16%

Fabien Roussel 87% 13%

Jean Lassalle 81% 19%

Jean-Luc Mélenchon 82% 18%

Marine Le Pen 67% 33%

Nicolas Dupont Aignan 75% 25%

Valérie Pécresse 77% 23%

Yannick Jadot 75% 25%

Total général 72% 28%

Aviez-vous déjà entendu parler de la procédure de Référendum d’Initiative Partagée ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Revenus Oui Non

Moins de 1000 euros 64% 36%

1000-1500 euros 68% 32%

1500-2000 euros 69% 31%

2000-3000 euros 76% 24%

3000-5000 euros 82% 18%

Plus de 5000 euros 84% 16%

Total général 72% 28%

Diplôme Oui Non

Inf. Bac 60% 40%

Bac 70% 30%

Bac+1/2 68% 32%

Bac+3/4 82% 18%

Bac+5 et plus 82% 18%

Total général 72% 28%

Aviez-vous déjà entendu parler de la procédure de Référendum d’Initiative Partagée ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



56%

15%
12%

17%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas Non, pas du tout

Vous-même, seriez-vous prêt à donner votre signature afin qu’un référendum soit organisé 
pour limiter l’âge légal de départ à la retraite à 62 ans ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Clusters Oui, tout à 
fait

Oui, plutôt
Non plutôt 

pas
Non, pas du 

tout
Oui Non

Les Multiculturalistes 92% 7% 0% 0% 100% 0%

Les Sociaux-démocrates 50% 14% 12% 23% 64% 36%

Les Progressistes 46% 15% 17% 22% 61% 39%

Les Solidaires 83% 12% 4% 1% 95% 5%

Les Centristes 16% 18% 17% 49% 34% 66%

Les Révoltés 87% 11% 0% 2% 98% 2%

Les Apolitiques 59% 17% 15% 8% 76% 24%

Les Sociaux-républicains 45% 12% 22% 20% 57% 43%

Les Ecléctiques 35% 21% 17% 27% 56% 44%

Les Conservateurs 43% 23% 21% 14% 66% 34%

les Libéraux 16% 14% 17% 54% 29% 71%

Les Réfractaires 76% 7% 7% 9% 84% 16%

Les Eurosceptiques 63% 21% 15% 0% 84% 16%

Les Sociaux-patriotes 82% 13% 3% 2% 95% 5%

Les Anti-assistanat 49% 15% 14% 22% 64% 36%

Les Identitaires 57% 21% 6% 16% 78% 22%

Total général 56% 15% 12% 17% 71% 29%

Vous-même, seriez-vous prêt à donner votre signature afin qu’un référendum soit organisé 
pour limiter l’âge légal de départ à la retraite à 62 ans ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



P2022
Oui, tout à 

fait
Oui, plutôt

Non plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

Oui Non

Abstention 54% 23% 15% 8% 77% 23%

Anne Hidalgo 70% 24% 4% 2% 94% 6%

Emmanuel Macron 15% 13% 22% 51% 27% 73%

Eric Zemmour 57% 12% 11% 20% 69% 31%

Fabien Roussel 83% 9% 6% 2% 92% 8%

Jean Lassalle 61% 9% 15% 16% 70% 30%

Jean-Luc Mélenchon 91% 6% 2% 1% 97% 3%

Marine Le Pen 74% 14% 4% 8% 88% 12%

Nicolas Dupont Aignan 76% 18% 1% 5% 94% 6%

Valérie Pécresse 30% 17% 19% 34% 46% 54%

Yannick Jadot 56% 20% 15% 8% 76% 24%

Total général 56% 15% 12% 17% 71% 29%

Vous-même, seriez-vous prêt à donner votre signature afin qu’un référendum soit organisé 
pour limiter l’âge légal de départ à la retraite à 62 ans ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Genre
Oui, tout à 

fait
Oui, plutôt

Non plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

Oui Non

Un homme 55% 13% 10% 21% 68% 32%

Une femme 57% 17% 13% 14% 74% 26%

Âge
Oui, tout à 

fait
Oui, plutôt

Non plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

Oui Non

18-24 ans 68% 11% 8% 13% 79% 21%

25-34 ans 63% 17% 6% 14% 80% 20%

35-49 ans 61% 16% 10% 13% 77% 23%

50-64 ans 58% 16% 12% 14% 74% 26%

65-74 ans 44% 16% 15% 24% 60% 40%

75 ans et + 33% 8% 19% 40% 41% 59%

Total général 56% 15% 12% 17% 71% 29%

Vous-même, seriez-vous prêt à donner votre signature afin qu’un référendum soit organisé 
pour limiter l’âge légal de départ à la retraite à 62 ans ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Diplôme
Oui, tout à 

fait
Oui, plutôt

Non plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

Oui Non

Inf. Bac 63% 17% 9% 12% 79% 21%

Bac 54% 17% 15% 14% 71% 29%

Bac+1/2 55% 18% 10% 17% 73% 27%

Bac+3/4 59% 10% 12% 19% 69% 31%

Bac+5 et plus 49% 14% 13% 25% 63% 37%

Total général 56% 15% 12% 17% 71% 29%

Revenus
Oui, tout à 

fait
Oui, plutôt

Non plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

Oui Non

Moins de 1000 euros 59% 22% 9% 11% 81% 19%
1000-1500 euros 68% 11% 13% 8% 79% 21%
1500-2000 euros 57% 16% 12% 15% 73% 27%
2000-3000 euros 54% 16% 10% 20% 70% 30%
3000-5000 euros 45% 10% 17% 29% 55% 45%
Plus de 5000 euros 38% 15% 10% 38% 52% 48%

Total général 56% 15% 12% 17% 71% 29%

Vous-même, seriez-vous prêt à donner votre signature afin qu’un référendum soit organisé 
pour limiter l’âge légal de départ à la retraite à 62 ans ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



17%

31%

35%

18%

1

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas Non, pas du tout

A titre personnel, pensez-vous que cette procédure de Référendum d’Initiative partagée a une 
chance d’aboutir ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Clusters Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas Non, pas du tout Oui Non

Les Multiculturalistes 29% 37% 32% 2% 66% 34%

Les Sociaux-démocrates 16% 28% 40% 17% 43% 57%

Les Progressistes 11% 35% 46% 8% 46% 54%

Les Solidaires 20% 52% 20% 7% 73% 27%

Les Centristes 6% 15% 53% 26% 21% 79%

Les Révoltés 32% 49% 16% 2% 82% 18%

Les Apolitiques 23% 35% 32% 10% 58% 42%

Les Sociaux-républicains 13% 24% 37% 26% 37% 63%

Les Ecléctiques 5% 34% 36% 25% 39% 61%

Les Conservateurs 22% 26% 43% 10% 47% 53%

les Libéraux 7% 19% 46% 29% 26% 74%

Les Réfractaires 22% 32% 32% 14% 54% 46%

Les Eurosceptiques 16% 29% 26% 29% 44% 56%

Les Sociaux-patriotes 21% 25% 25% 28% 47% 53%

Les Anti-assistanat 16% 25% 40% 19% 41% 59%

Les Identitaires 19% 41% 24% 17% 59% 41%

Total général 17% 31% 35% 18% 48% 52%

A titre personnel, pensez-vous que cette procédure de Référendum d’Initiative partagée a une 
chance d’aboutir ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Vote P2022 Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas Non, pas du tout Oui Non

Abstention 15% 26% 36% 23% 41% 59%

Anne Hidalgo 28% 45% 18% 9% 73% 27%

Emmanuel Macron 7% 19% 47% 27% 26% 74%

Eric Zemmour 18% 24% 41% 17% 42% 58%

Fabien Roussel 26% 38% 35% 0% 65% 35%

Jean Lassalle 12% 35% 38% 15% 47% 53%

Jean-Luc Mélenchon 29% 42% 24% 6% 71% 29%

Marine Le Pen 24% 34% 25% 17% 58% 42%

Nicolas Dupont Aignan 17% 46% 33% 4% 63% 37%

Valérie Pécresse 5% 27% 45% 24% 32% 68%

Yannick Jadot 14% 39% 37% 10% 54% 46%

Total général 17% 31% 35% 18% 48% 52%

A titre personnel, pensez-vous que cette procédure de Référendum d’Initiative partagée a une 
chance d’aboutir ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Âge Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas
Non, pas du 

tout
Oui Non

18-24 ans 18% 35% 36% 11% 53% 47%

25-34 ans 13% 42% 27% 18% 55% 45%

35-49 ans 21% 31% 33% 15% 52% 48%

50-64 ans 19% 30% 32% 19% 50% 50%

65-74 ans 13% 22% 46% 19% 35% 65%

75 ans et + 10% 24% 39% 26% 35% 65%

Total général 17% 31% 35% 18% 48% 52%

Genre Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas
Non, pas du 

tout
Oui Non

Un homme 17% 29% 34% 19% 47% 53%

Une femme 17% 32% 35% 16% 49% 51%

Total général 17% 31% 35% 18% 48% 52%

A titre personnel, pensez-vous que cette procédure de Référendum d’Initiative partagée a une 
chance d’aboutir ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE



Diplôme Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas
Non, pas du 

tout
Oui Non

Inf. au bac 18% 26% 34% 22% 45% 55%

Bac 16% 33% 32% 18% 49% 51%

Bac+1/2 19% 34% 31% 17% 53% 47%

Bac+3/4 17% 32% 35% 16% 48% 52%

Bac+5 et plus 16% 27% 41% 15% 43% 57%

Total général 17% 31% 35% 18% 48% 52%

Revenus Oui, tout à fait Oui, plutôt Non plutôt pas
Non, pas du 

tout
Oui Non

Moins de 1000 euros 14% 33% 32% 20% 48% 52%

1000-1500 euros 22% 35% 27% 16% 57% 43%

1500-2000 euros 19% 29% 36% 17% 47% 53%

2000-3000 euros 16% 31% 36% 17% 47% 53%

3000-5000 euros 19% 26% 37% 18% 45% 55%

Plus de 5000 euros 10% 20% 46% 24% 30% 70%

Total général 17% 31% 35% 18% 48% 52%

A titre personnel, pensez-vous que cette procédure de Référendum d’Initiative partagée a une 
chance d’aboutir ?

LE REFERENDUM D'INITIATIVE PARTAGEE
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